

Administrativă: Administrația  
1. Vădăștii:  
Brazov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
2. Vădăștii: Administrația  
1. Vădăștii:  
Brazov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
3. Vădăștii: Administrația  
1. Vădăștii:  
Brazov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
4. Vădăștii: Administrația  
1. Vădăștii:  
Brazov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
5. Vădăștii: Administrația  
1. Vădăștii:  
Brazov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
6. Vădăștii: Administrația  
1. Vădăștii:  
Brazov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
7. Vădăștii: Administrația  
1. Vădăștii:  
Brazov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
8. Vădăștii: Administrația  
1. Vădăștii:  
Brazov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
9. Vădăștii: Administrația  
1. Vădăștii:  
Brazov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
10. Vădăștii: Administrația  
1. Vădăștii:  
Brazov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LVI.

„Gazeta” este în să-carați  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.,  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și strălămate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 3 franci.  
Se primumă la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrației, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dănilă în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Ună exemplară 5 cr. v. a.  
său 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 279.

Brașov, Vineri, 17 (29) Decembrie

1893.

## La adresa d-lui Hieronymi.

(Două interpelațiuni.)

Brașov 16 Decembrie v.

Este în toate statele constituționale uș, ca ministrii responsabili să fie interpelați și pe calea pressei asupra unor fapte, împrejurări și evenimente, cari preocupă și neliniștesc în grad mare opiniunea publică.

După ce cei dela putere mereu ne asigură, că toți cetățenii se pot împărtași în acest stat de binefacere constituționalismului, recurgem și noi la acel uș, practicat în mesură atât de largă de diaristica maghiară și ne luăm voia a adresa cu tot respectul d-lui Carol Hieronymi, ministru de interne, două interpelațiuni, rugându-l a ne da deslușirile cuvenite prin organele sale de publicitate asupra unor împrejurări și fapte, cari agită și neliniștesc adencu spiritele cetățenilor de naționalitate română.

Sunt câteva luni, de când în fața esceselor vandalice ale „patrioților de stradă” din Oradea mare și Turda, escese, cari au fost aspru condamnate de însuși Maiestatea Sa, cu ocaziunea recepțiunii din Boroșu Sebiș, am arătat cu câtă nerăbdare se aștepta în toate cercurile române, ce va face guvernul, ce va întreprinde cu deosebire Escelența Sa ministrul de interne spre a pedepsi pe escedenții culpabili, dându-se astfel satisfacția cuvenită acelor cetățeni nevinovați, cari au fost atacați în mod barbar și mișelesc în averea și în viața lor.

D-lu ministru Hieronymi își va aduce aminte de sigur, că după săvârșirea acelor escese și-a dat cuvântul, că va face o cercetare foarte riguroasă și că a numit spre scopul acesta chiar un comisar guvernial.

După ce de astă veră și până

în momentul de față nu s'a auditu absolutu nimic nici despre decursul cercetării, nici despre măsurile eventuale luate de comisarul guvernial însărcinat cu conducerea ei;

După ce acesta tăcere și nepăsare a guvernului față cu escedenții maghiari produce cu atât mai mare indignare și amărăciune în sinul cetățenilor de naționalitate română, cu cât același guvern a continuat în acel interval și continuă cu vehemență totu mai mare urmărirea judecătorească în contra-le pentru manifestarea sentimentelor, a dorințelor și postulatelor lor naționale.

Întrebăm pe d-lu ministru de interne Hieronymi, dacă nu crede, că este de datoria sa, ca consiliarul al Majestății Sale și ministru răspunzător, de a lumina și liniști opiniunea publică a unei părți foarte însemnate a cetățenilor statului, făcându cunoscut rezultatul cercetării ordonate din parte-i în afacerea esceselor de stradă săvârșite în Turda și Oradea mare?

A doua interpelare, ce ne luăm voia a-o adresa d-lui Hieronymi pe acesta cale, privește două enunțațiuni ale Escelenței Sale, făcute în două broșuri, cari au produs cea mai mare consternare și indignare în sinul Românilor.

Este în generalu cunoscut, că în primăvera anului acestuia d-lu Hieronymi a adresat prin fișpanul respectiv cuvinte de recunoscință renegetului Geza Kosztenszky pentru broșura sa politică „Nemzeti politika a felvidéken”, în care a dicit: „la o parte cu minciuna, că noi Maghiarii n'am voi să despoim națiunile nemaghiare de naționalitatea lor!”

Recunoscința exprimată față de autorul unei astfel de broșuri învolve o aprobare din partea ministrului a tendințelor criminale, ce le

profesează și le mărturisește în publicu acel renegetu.

Este mai departe cunoscută și scrisoarea, ce a adresat-o d-lu ministru Hieronymi unui altu renegetu, a polacului Sadetzky, șeful secțiunii Karpat egyletului din Clușiu.

Acosta scrisoară, de totu ciudată, se ocupă de împăcarea Românilor cu Maghiarii pe cale socială, dintr'unu incidentu de nimic, și prin tonul ei ea constituie un felu de insultă la adresa Românilor, căci lasă a se cunoște, că ministrul îi consideră pe aceștia atât de simpli și ignoranți, ca să credă, că dănsul în serios ar vrea să inaugureze pe acesta cale împăcarea Românilor.

În fața acestor enunțațiuni ale ministrului de interne ne luăm permisiunea a pune Escelenței Sale întrebarea:

Care dintre aceste două adrese este cea adevărată? Adresa cea dată cu pripită nesocotință renegetului Kosztenszky, ori adresa asemenea pripită, der cu atât mai ciudată, dată renegetului Szadeczky dela Karpat-egyletu din Clușiu?

## Cestiunea transilvană în camera română.

Precum am anunțat er, cu ocaziunea desbaterei pe paragrafi a proiectului de răspuns la Mesagiul Tronului, în ședința de Lună, la paragraful II relativ la politica esteriară, a luat cuvântul d-lu Ione Grădișteanu. Etă, pe scurt, cuprinsul importantului său discurs:

D. Ione Grădișteanu dorește mai întâi să scie, dacă d. Carp, ministru al domeniilor, a vorbit în Senat în numele ministerului, și dacă e adevărat, că noi am intrat în tripla alianță? D-sa dicit, că în principiu, nu e în contra aliperei la tripla alianță voesce să scie, dacă s'a ținut seamă cu ocaziunea intrării noastre în tripla alianță, de interesele de

asistență ale nămului românesc și de situațiunea Românilor de peste Carpați.

Cestiunea Românilor din Transilvania devine din an în an mai mare, mai primejdiosă pentru noi Români. Fără rezolvarea ei noi nu putem intra în tripla alianță, căci ea este o cestiune de existență pentru regatul românesc... Statul român s'a desvoltat, grația Românilor din Transilvania. Citeză pe Lazar, Șinca, Klein și alti luptători ai nămului românesc.

Dintre toți oratorii, cari au vorbit, nimeni n'a îndrăsnit să spună, că noi vom merge alături cu Ungurii. Națiunile, ca și omienii, au aspirațiunile și sentimentele lor. Nu putem întinde mâna călăilor neamului nostru. (Aplause.)

D. ministru de externe a dicit în Senat, că persecuțiunile fraților noștri sunt pretinse.

D. Al. Lahovari, ministru de externe: Vă înșelați, d-le Grădișteanu!

D. I. Grădișteanu dicit, că chiar miștrii unguri rocnosesc persecuțiunile Românilor din Transilvania. E de datoria noastră, ca această cestiune să se discute pe larg în parlamentul român, căci noi suntem stăpâni pe politica noastră esteriară. Cestiunea cum o punem noi, nu jignesce pe nimeni. Răspectăm tratatele.

Eu nu ceru intervenire, fiindcă n'avem dreptul. Avem însă dreptul să arstăm, în ce condițiuni ne putem alipi de tripla alianță.

Aici nu e vorba, ca în Italia de irendentism. La noi n'a existat nici odată irendentismul. A eșit unu diar irendentist, der acesta nu e decât opera unor copii. Rezolvarea acestor cestiuni este în interesul chiar al Austro-Ungariei.

Ungurii jocă și ad unu rol de tulburători ai poci. Ceea ce ceru ad Români de dincolo, au mai avut și în vechime.

Persecuțiunile în contra Românilor din Transilvania la începutul acestui véc au dat rezultat, căci mulți Români de lângă Tisa și-au perdut limba.

Încercarea de maghiarisare, ce se face ad, este multu mai sistematică, căci ea este

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

## Gloria „Valahiloru”.

(Urmare).

E unu ce cunoscut, că a fi unu bunu „pușcașu” și unu bunu „vânătoru” sunt două concepte deosebite. Am cunoscut renumiți pușcași, cari ori-ce obiecte aruncate în aer: mere, cruceri etc. le împușca cu cea mai mare siguranță, der erau vânători miserabili. Din contră, am cunoscut bun vânător, cu mai puțină siguranță la pușcătură. Celu ce e și pușcaș și vânător slab, se numesce „pierde vară.” (Sontagsjäger). Când cineva e bun vânător și tot-odată un pușcaș sigur, apoi acela își cuceresce unu renume.

Arta vânătoriei, ca toate artele, își are și ea istoria și literatura sa. La Români, se înțelege, locul acestora îl ocupă tradițiunea. Alte popore mai civilizate arangează esposiți foarte interesante despre totu ce privesce arta vânătorescă, au bibliotec și musee prețioase, cari te conduc până în cele mai îndepărtate secole, arătându-ți treptat, pasu de pasu, desvoltarea și per-

fecționarea mijlocelor și gustului întru exerciarea acestei nobile și folositoare distracții.

Vânătorii români de munte, mai ales vânătorii de urși, au stat, în toate timpurile, în mare vază. Guvernatorulu, principele Schwarzenberg, care numai amiculu Românilor n'a fost, îi lauda foarte mult; pe cei mai renumiți a lăsat să-i fotografieze, și-a făcut unu album din portretele lor. Principele de corună Rudolf, care era unu pasionat și escelentu vânătoru, prețuia multu pe „Bade Nichita” din Gurghiu, care pușcase în viața sa trei-deci de urși; cându i s'a telegrafat prințului de corună Rudolf, că pe „Bade Nichita” l'a omoritu unu tauru, s'a întristat, apoi a dispus, ca să i se facă o înmormentare onorifică și vânătorii curții să-i tragă salve la mormentu. Astfelu a fost înmormentat „Bade Nichita”, în disa poporului, „ca unu generalu”

Și nu fără temei sunt vânătorii de Alpi prețiuși și stimați, căci fără de dănsii nici că s'ar pută escuta o vânătoare de dai Dăme.

Vătavulu pușcașilor și vătavulu gonacilor sunt de regulă cei mai bun puș-

cași și vânători, omeni înțelepți, energici, cari cunoscu munții, precum își cunoscu omul oada sa.

Sciu în toate anutimpurile, unde trebuie căutat vânătoru; sciu să-i descureze urma. Cu unu cuvântu, te duc la sigur. Sciu cu siguranță, la care „pusoară” are să trecă capra, la care porcul și la care ursul. Astfelu i posteză pe vânători, care e „de nedejde” îl pune, unde scie că „răsuflă” ursul, unde își are trecătorea. (Wechsel).

Posedă talentulu d'a organiza și comanda „gona”, asemenea unu bunu comandant de armată. Din toate aceste considerante și-au cucerit o autoritate asupra țeranilor, cari ascultă și implinescu ordinul acestor vătavi.

Ți-e mai mare plăcerea cându aud dispoșiunile vătavului. Ajungendu caravana la ptele muntelui, domni călare și în trăsuri țărănesce, er țerani pe jos, între îndatinatele lor glume și risete, de-odată pășesce înainte o figură imponentă, oțelitu de vifor și crivețu, cu fața brună de arșița sorelui, de statură mijlocie, der vânătoru, precum e adevăratulu soiu românesc,

cu ochi de vultur, purtându pe umeru o „flintă.” Elu pășesce mândru, cu încredere și curagiu, ca omul, care e consciu de valoarea sa. Se face o adencă tăcere. Vătavulu, căci elu comandă:

„Pușcași la o parte; gonacii în altă parte!”

La momentu se escuta acestu ordin; er „Valachulu” privind cu mândria, cum ascultă domni, mic și mari, de ordinulu dănsului, continuă astfel: „Vânătorii să-și încarce armele!” Gonacii primescu 3 comandant, fiesce-care are sub comanda lui vre-o sută de gonaci, cari se împart în centru, în aripa dreaptă și în aripa stângă, peste trupa întrégă e vătavulu gonacilor.

Acum se începe o înțelegere cu graiulu, între vătavulu vânătorilor și acela alu gonacilor, astfelu, ca toți să-i audă, pentru-că acestu „înțelesu” servece ca planu de vânătoare: „ordre de bataille.”

„D-ta bade Șofrone, vei înșira gonaci pânăz, câte 20 pași unulu de altulu; ai grijă ca să poți cu ei închide întrégu muntele, până la „fața.” Vei sta apoi loculu, până cându voiu da eu semn cu cornulu. Eu am să înșir pușcași, încependu